

编者按

发展的重心在哪里，党建工作就要跟进到哪里；人的社会活动在哪里，党建服务就要开展到哪里；基层工作的难点堵点在哪里，党建力量就要延伸到哪里。

2021年以来，按照长沙市委统一部署，长沙大力实施“党建聚合力”工程，积极推进“全国城市基层党建工作示范市”建设，城市基层党建引领基层治理的基础不断夯实、成效逐步显现。

今年3月，中央组织部召开基层党建工作重点任务推进会，强调要持续提升党建引领基层治理效能，要求坚持和发展新时代“枫桥经验”，强化网格管理服务功能，建强居民小区党组织，增强党在新兴领域的号召力凝聚力影响力。

在此基础上，长沙出台《“党建聚力·和美星城”城市基层党建引领基层治理提质行动工作方案》，创新推出六大“星城行动”，要求在全市开展城市基层党建引领基层治理提质行动，充分发挥党建工作牵引作用，重点解决制约基层治理效能提升的突出问题。

在这场以党建红为底色、向基层深扎根的实践中，一批老党员、老同志扎根在群众之中，将对党忠诚的信仰、岁月沉淀的智慧，融入基层治理的“神经末梢”，让“和美星城”的根基，在银发余晖的映照下，愈加坚实稳固。

● 刘攀 罗健宁 张旭东

当麓山的枫叶愈红、湘江的碧水愈清，长沙又迎来了一年中美好的秋光时节。

岁岁重阳，今又重阳。作为中华民族尊老敬老传统美德的生动体现，重阳节承载着对长者深沉的敬意与祝福。今年10月也是第16个全国“敬老月”，在全社会倡导着“老有所为、老有所乐”的时代新风。

“人民城市人民建，人民城市为人民。希望你们继续讲好身边的生动故事，带动更多市民深入践行人民城市理念，积极参与城市建设与治理，共建和谐美丽城市，共创幸福美好生活。”习近平总书记在给上海市杨浦区“老杨树宣讲汇”全体同志回信时，对他们表示亲切问候并提出殷切希望。

民生底色关系着中国式现代化建设的成色。保障和改善民生没有终点，只有连续不断的新起点。10月20日至23日，中国共产党第二十届中央委员会第四次全体会议在北京举行。全会提出，加大保障和改善民生力度，解决好人民群众急难愁盼问题，提高人民生活品质。同时指出，统筹推进各领域基层党组织建设，发挥党员先锋模范作用，服务人民群众。

在星城长沙，一张张生动而温暖的答卷正在书写——一群鬓染霜华的老党员、老同志，活跃在社区治理、邻里帮扶、文明宣讲的第一线，用平凡的坚守，为重阳佳节增添最厚重的底色，也为“敬老月”写下最动人的注脚。

雨花区金科园社区老党员开展“社区邻里节”议事协商会。



党建 银龄织密基层治理红色网格

基层治理的方向，要靠思想的灯塔来引领；治理的合力，更需要组织的纽带去凝聚。

“要让组织优势切实转化为治理效能。”长沙市委组织部副部长、老干部局局长、离退休干部工委书记王俏表示：“我们要持续擦亮‘五老四教’品牌，让老党员、老同志成为助力基层治理和服务群众的重要力量，助力推动城市基层治理效能全面提升，共绘和美星城温暖底色。”

截至目前，全市共有离退休干部党员6.4万人，离退休干部党组织1954个。近年来，长沙市老干部工作部门深入实施“党建聚合力”工程，强化政治统领，推进强基固本，深化互融互通，用党建把老同志吸引过来、组织起来、凝聚起来，全力推进离退休干部党建融入城市基层党建大格局。

“我们从工作岗位退下来了，但党员身份永远不会退休。”“湖南省优秀共产党员”黄苍霖这句朴实的话语，道出了广大老党员的信念与坚守。

长沙县星沙街道金茂路社区，曾是一个治理难、矛盾多、纠纷频发的老旧小区安置区。2012年，社区成立离退休干部党支部，充分发挥老党员凝聚人心、服务居民、助力治理的先锋模范作用，助力矛盾重重的问题小区一举蜕变成为远近闻名的幸福小区。

背后的密码，就蕴藏在社区离退休干部党支部打造的“银龄党建”之中：“心贴心”服务居民群众，建言献策参与社会治理；以“快板+宣讲”的鲜活方式推动党的创新理论真正“飞入寻常百姓家”……近年来，该支部组建“银发先锋”调解队、“银声嘹亮”宣讲队，不仅助力金茂路社区成功创建“全国示范性老年友好型社区”，支部也获评“全国离退休干部先进集体”。

银发映星城 和美共芳菲

长沙老党员、老同志躬身一线，用行动添彩基层治理新图景



天心区芙蓉南路社区老党员助力小区召开业主大会。

初心 破解民生难题践行为民承诺

基层治理的答卷，最终要落笔于人民群众的急难愁盼间。这群老党员以柔性治理之智慧，让温情在街巷间流淌，让共识于邻里间凝聚。

基层治理，不仅要解“事”，更要解“心”。老党员们善把政策讲透，善将心结疏通，善使利益平衡，让一触即发的矛盾回归理性，让对立的情绪重归平和。

此前，天心区华盛家园的电梯老化导致数次出现安全隐患，一度使得居民与物业的关系剑拔弩张。关键时刻，一群平均年龄逾七旬的老党员迎难而上，自发组建志愿队伍，凭借多年积累的社区威望和邻里信任，逐户走访倾听诉求，耐心细致地解释政策、核算成本，甚至带头自掏腰包，让所有业主心服口服。在大家的共同努力下，按质按量完成小区22台电梯的焕新，不仅彻底消除了悬在居民头顶的安全隐患，更重新织就了邻里互信、和谐共治的社

区纽带，成为银发力量参与基层治理的生动典范。

雨花区砂子塘街道金科园社区是个典型的“双老”小区——基础设施老化严重，60岁以上居民占比超半数，居民获得感不强。如何破局？社区通过摸排走访，一大批优秀老党员被挖掘出来，成为倾听居民诉求、参与小区管理的核心力量。

71岁老党员李秀英自发建立微信群与“周五议事会”，打造出“线上策、线下议”的民情沟通模式，线上秒速传声，线下深度交流，居民诉求收集反馈效率大幅提升。在老旧小区改造中，老党员也扛起了民情收集员、工程监督员、项目验收员的重任。如今该社区不仅获评“全国老年友好型社区”，更成为长沙唯一入选全国106个完整社区建设的试点社区。

全国优秀人民警察、长沙市公安局开福分局退休干部党支部副书记汤兰玲退休后利用自身专

长发挥余热，组建的“兰玲志愿者工作室”也成为化解矛盾的“金字招牌”。“吴姐、樊姐，我们大家各退一步，这个问题就解决了！”此前，在汤兰玲的多次协调下，一个积压了三年的房屋纠纷问题圆满化解。她还积极对接社区资源，为居民提供包括法律咨询、援助、心理关爱等在内的服务，真正实现“调解一案、和睦一家、教育一片”的效果。

“遇到难题，第一个想到的就是他们！”市检察院原检察长、退休干部党总支书记罗宗祥组织本院几位热心公益、专业功底深厚、政治素质过硬的老党员组建“八方社区法律咨询志愿者工作室”，把法律咨询融入日常，不仅在每月“法律门诊日”坐镇社区，还担当义务宣讲员，公开联系方式，24小时“云答疑”。居民们纷纷感慨：“以前遇事两眼一抹黑，现在有了他们带着学法守法用法，心里亮堂了，遇事也有底气了！”

躬身实干守护星城幸福底色

壮志未与年俱老，伏枥仍存万里心。

全国离退休干部先进个人，曾任中国人民银行长沙中心支行行长的缪曼聪退休后，回到家乡长沙县开慧镇余家坳组创办村民夜校，致力于挖掘家乡故事，带动家乡建设。从百年红色故事到新时代乡村振兴，从村庄新变化到幸福好家风，一场场夜校，以身边事传情、以小故事明理，不仅丰盈村民精神生活，更凝聚起共建家园的深厚民心。

市政府办公室离退休干部党总支组织部分离退休老同志围绕长沙职业教育发展进行调研并撰写调研报告供市委、市政府决策参考，让“银发智慧”得到充分发挥。

市第一医院一批技术精湛、甘于奉献的老党员也闲不下来，自发组建起一支“银发专家团”。他们不仅深入社区开展坐诊、手术带教，还借助线上平台持续开展帮扶指导，有力助推基层医务人员能力提升。截至目前，累计服务群众已超过1000人次。

在“党建聚力·和美星城”的征程中，老党员们用行动证明：离退休不是奋斗的终点，而是奉献的新起点；年龄的增长，只会让初心更加坚定。今年以来，市委老干部局创新开展“星城‘五老’e起来”活动，18.6万名老同志线上签名，带头做“银发好网民”。

莫道桑榆晚，为霞尚满天。

当6.4万余颗“银发之心”与千万星城人同频共振，当1945个“银发堡垒”与城市发展同向发力，“民做主、事能办、心更聚”的治理愿景正在变为现实。正如雨花区井巷社区老党员周旺清所说：“作为一名上过战场的‘40后’老党员，即使到了耄耋之年，人虽老、心犹热，自应跟随党的步伐，为国家和社会的发展作出贡献！”

摊开“山水洲城”的卷轴，从岳麓山的晨曦到湘江两岸的灯火，从工厂车间的智能机器人到五一商圈的人流如织，这座连续17年蝉联“最具幸福感城市”的千年古城正焕发出前所未有的生机与活力。

在城市发展脉搏愈加强劲的背后，基层治理的“神经末梢”始终流淌着温暖的支撑。现在，这群可敬可爱的老党员、老同志依然奔走在街巷阡陌之间，以银发映初心，以脚步丈民情，将点点个人微光凝聚成照亮一方的集体火炬。

“党的二十届四中全会胜利召开，为未来五年中国式现代化建设擘画了新的宏伟蓝图。我们作为老同志，同样深受鼓舞、心潮澎湃，仍愿为蓝图的实现贡献银发力量！”大家纷纷表示，必将继续以不老的情怀润泽社区，以常青的担当守护家园，在时光流转中续写更多关于初心、关于治理、关于幸福的温暖故事。

城市的温度，不仅在于高楼大厦的宏伟，更在于街头巷尾的守望；国家的繁荣，不仅依靠青壮年的拼搏，也离不开银发者的智慧与坚守。截至目前，长沙市共创建79个省级“六好”支部、297个“美在金秋”老党员之家，大力倡导离退休干部党员到社区报到，主动融入亮身份、示范引领践承诺、积极作为展风采。

均为市委老干部局供图



和美 邻里互助涵养社区和谐氛围

俗话说远亲不如近邻。近年来，长沙市系统推进“三长制”工作，选配23.48万名“邻长”，其中银发长者以其经验与热忱，成为基层治理中一抹温暖而坚定的宝贵力量。他们不仅延伸了组织体系之末梢，更把党组织的关怀送至百姓家门口，织就了一张“户户有人联、家家有人应”的治理网。

湖南湘江新区金山桥街道黄金社区离退休干部党支部坚持“银发先锋助推家门口幸福升级”的工作思路，组建起“近邻帮帮团”，设立邻里服务站，探索出一条居民自治、邻里互助的新路径。“有了邻里服务站，居民代表好办事，自家事务自家讲，代表联心群众乐”——居民刘铁兵的一首打油诗，道出群众心中的认同与喜悦。

在望城区月亮岛街道天鹅塘社区翡翠花园小区，提起陈卓，居民们总会竖起大拇指。从日常巡查守护社区平安到防汛一线的冲锋者，这位68岁的流入老党员，退休生活始终与奉献二字紧密相连。

他组建“翡翠志愿群”，发动居民加入安全守护队伍，主动担任志愿者，带头清理楼道杂物、检查消防隐患。面对汛情，陈卓多次请缨参与河堤防汛值守。他还积极动员小区十余名志愿者组成防汛小队，协助巡堤查险、物资搬运。“我是党员，守护家园责无旁贷！”

浏阳市淮川街道，也有这样一群心怀热忱的老同志。老党员陈传廉凭借多年司法调解背景，在翠园社区恒大华府小区成立“老陈工作室”，搭建起两个“业主和谐群”，成为居民信赖的“调解老友”。

这样的温暖并非孤例。淮川街道的公益平台如点点星光不断延展：“爱心图书馆”“睦邻之家”“老友舍”“邻里驿站”“邻里学校”……这些由党员志愿者与邻居牵头搭建的微治理载体，在人与人之间织就了一张张信任之网，也让“远亲不如近邻”的传统在现代社区中焕发新生。

更动人的画面，藏在乡间田野。宁乡市喻家坳乡的栀子花田边，80岁的离退休干部总支书记

